

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OJERMA

AÑO XXX

Castellón.—Martes 12 de Mayo de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN Escultor Viciano, 12

REDACCIÓN. Ruiz Zorrilla, 3

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4761

GUERRA CIVIL

Se acentúan los síntomas de descomposición en el partido gobernante, y cada día que pasa trae un nuevo motivo de divergencia entre las dos distintas orientaciones conservadoras; los mauristas, sin trampa ni cartón, empeñados en empujar, y los conservadores que comienzan á encontrar demasiado pesado el yugo de Maura, empeñados en actuar de freno, y éstos triunfando en definitiva, porque el proyecto de Administración local continúa estancado, y no hay modo de que avance, no ya con toda la velocidad que el señor Maura desearía, pero ni siquiera con un paso modestísimo de andadura.

Para conseguir tanto tienen los frenistas una fuerza enorme: la del señor Dato, encargado de pulsar la opinión parlamentaria, y que siempre la encuentra demasiado débil para emplearla en empresas atrevidas.

En realidad, lo que hay en todo no es más que una lucha de personas. Maura ha declarado que se retirará á la vida privada inmediatamente que esté aprobada la ley de Administración local; pero Dato es de los que opinan que vale más pájaro en mano que buitres volando ó juzga demasiado remota aquella fecha y quiere anticiparla todo lo posible, contribuyendo en la medida de sus fuerzas á que el proyecto fracase.

A él se atribuye la afirmación de que el señor Maura caerá, porque no logrará ver hecha la ley, y esa afirmación, que indica, según los mauristas, impaciencia de heredero, es la que hace á Maura sostenerse y contenerse y no forzar la nota. Maura transige con todo menos con que dentro del partido conservador pueda haber otro presidente del Consejo y, más aún, si ese presidente había de ser el señor Dato.

Por miedo á esa solución, que, según algunos, es inevitable, y que el señor Maura, en cambio, quiere hacer imposible, no hemos tenido ya á estas fechas una crisis total.

Si el señor Maura estuviese seguro de que habían de sucederle Moret, Montero ó Canalejas, dejaría desde luego el poder sin ningún dolor, y haciendo al dejarle un gesto despectivo; pero la sola idea de que el señor Dato pueda heredarle le crispa y altera los nervios y para evitar que no ocurra continuará en el poder y hasta será prudente, que es para él lo más difícil: todo menos dar lugar á que un buen día pueda suscitarse el problema de quién de los dos es el verdadero jefe de los conservadores.

Ahora bien, Dato debe estar percatado ya de ese juego presidencial, y es posible que esté buscando armas con que defenderse.

Ese es, pues, el estado actual de la lucha; quién triunfará al cabo? No es fácil de averiguar; si la victoria es de los energicos, Maura; si es de los hábiles, Dato.

Y ello puede saberse pronto, porque tal se van poniendo los dos bandos, de foscos y ariscos, que cualquier día vendrán á las manos.

Sobre todo, si el señor Maura continúa afirmando que no habrá vacaciones veraniegas, hasta después que esté aprobado el proyecto.

El calor aprieta, y será necesario ir al vado ó á la puente, para salir del atasco.

El partido único

El admirable viejo que rebosa lozana juventud. Nicolás Estévez, ha contestado al requerimiento que le dirigiera el señor López, respecto del partido único, con una carta que es modelo de sinceridad y de nobleza. Su lectura entusiasma y conmueve á los que vemos la política desde la pureza de ideas y no á través de los mezquinos apetitos del medro, ni de los impuros deseos del disfrute del poder.

Hé aquí la carta: Señor don Eduardo López y López.

Mi querido amigo: Ya que usted me lo pide por tercera vez, condensaré en pocas palabras lo que se me ocurra.

Si he venido haciéndome el remolón, ha sido precisamente porque me figuraba que había de publicarse lo que le dijera. Y eso no es necesario ni útil, ya que nadie piensa como yo.

Me parece que ya es hora de que yo me calle y me retire, pues si los oradores, los filósofos y los políticos hábiles pueden seguir viviendo sin estorbar demasiado hasta la edad del propio Melquíades, los que hemos tenido otras especialidades que exigen agilidad y fuerza debemos tener el buen sentido de arriñonarnos antes que nos arriñonen.

Veo con disgusto que ustedes, mis sobrevivientes, siguen como siempre, discutiendo frases. Más que los principios ó los hechos los dividen las palabras. Ahora les da por si hemos de hacer ó no un partido único. Pues yo creo que un partido siempre es único. A un partido único he pertenecido siempre. Acepto que en circunstancias dadas quepan la inteligencia y la concordia entre partidos afines, sin perder ninguno su personalidad. Lo que hoy nos separa de otros partidos republicanos más ó menos democráticos, no es el federalismo, no es la autonomía, que ya todos admiten con más ó con menos amplitud, sino diversas cuestiones y entre ellas la clerical (no quiero llamarla religiosa).

Pondré un ejemplo, y así verá usted que yo no podría entenderme ni marchar unido con ciertos republicanos, incluyendo algunos federales, con los que dicen que la República respetará todas las religiones, después de establecida la libertad de cultos.

Eso pueden proclamarlo todos los que crean con sinceridad que la religión católica es la "única verdadera"; si lo creen así, es natural quieran los beneficios de la libertad de cultos después de proclamada. Pero no los liberales sinceros, porque de ese modo no habría realmente libertad de cultos. El catolicismo lucharía ventajosamente con las demás religiones, por la fuerza que le dan los cuatro siglos de intolerancia en que ha monopolizado la enseñanza y las conciencias. La equidad exige que el catolicismo quede excluido, por otros cuatro siglos, de toda tolerancia; y al cabo de ellos, cuando cesara su derecho á la persecución, podría ser tratada como las otras religiones, todas igualmente falsas.

De lo contrario, se repetiría lo que hemos visto en la Solidaridad de Cataluña, á la que fueron muchos liberales y republicanos, para ser, contra sus deseos, absorbidos y anulados por el clericalismo.

Bien sé que los republicanos fueron á la Solidaridad (los que fueron) como Carlos IV fué á Bayona. Recordar una cosa que es de actualidad... centenaria:

La última vez que Carlos IV se afeitó en España, le dijo su barbero:

—Señor, no vayáis á Francia; os lo pide el pueblo.

—No tengas cuidado, le contestó el infeliz guiñando un ojo pícaramente; me voy á Francia, para enganar á Napoleón.

Así los republicanos fueron á la Solidaridad (los que fueron), con intención de enganar á los jesuitas.

Facillito era... Y lo sería también que hubiera en España libertad de cultos, mientras quedara rastro de catolicismo.

Como en la cuestión de cultos, disiento de mis amigos en otras varias cuestiones. Por eso no me considero de ningún partido, mientras no se forme un partido intrasigente y único, á la vez autonomista, ultrasocialista y anticlerical; un partido que no sea radical, sino radicalísimo, al que pueda servirle de bandera nuestro hermoso programa del 22 de Junio, radicalizándolo.

Dirán ustedes y otros que estas cosas no las dice un político... Bueno, pero yo no soy político. Los políticos no dicen nada que les cierre el camino de la gobernación; pero yo, por mis años, carezco de porvenir, de modo que no tengo necesidad ninguna de andar con tapujos ni con hipocresías. Creo, por otra parte, que cuando tengamos la República no faltará quien gobierne. A nosotros no deben esas cosas preocuparnos. Gobernar, se ha dicho, es prever, ó enseñar ó resistir; no faltan definiciones. Yo digo que gobernar es deshonrarse. Dejemos, pues, que gobiernen los conservadores; es su oficio; y hagamos nosotros un partido que no sea de gobernantes, sino de demolidores. Los partidos llamados demagógicos no sirven,afortunadamente, para gobernar. Su misión es más alta: impulsar al progreso, propagando utopías, rompiendo moldes y destruyendo obstáculos.

Siempre suyo afectísimo amigo,
N. ESTÉVEZ.

París, 2 Mayo 1908.

REMEMBRANZA

LA CUEVA SANTA

Está situado este renombrado ermitorio á 9 kilómetros de Altura, sobre una colina cercada de elevados montes.

La imagen que se venera en la Cueva fué hallada el año 1508. Allí se albergaban muchas veces los pastores con sus ganados llevando algunos de ellos imágenes de yeso fabricados en la Cartuja regalados por los frailes para avivarles la fe.

En 1580 hirió la lepra á Juan Monferrat Escario, vecino de Jérica y los jurados de esta villa temerosos de que contagiara á los vecinos resolvieron desterrar al enfermo. Afogado en extremo el paciente por esta orden con su mujer fué á morar á la Cueva Santa. Apenas penetraron en ella, dice la tradición, guiados por una gran claridad interior descubrieron la virgen en un rincón, donde los pastores la habían retirado como cosa de poca estima. Permanecieron en aquel retiro nueve días curándose completamente y recobrando su belleza el Monferrat. Su esposa Isabel de igual apellido atribuyéndolo á milagro de la virgen resolvió llevarse la imagen á su casa. Al efecto puso Isabel á la virgen en una cestita y se la llevó; mas en el camino y al detenerse en una fuente á beber, advirtió desconsolada que la imagen había desaparecido. Corrió en su busca hasta la Cueva donde la encontró en el mismo sitio. Varias veces repitió el intento de llevársela y en todos la virgen se escabullía regresando al rincón de la Cueva donde fué hallada. La buena Isabel Monferrat y su curado esposo Juan asombrados por tal prodigio con precedentes en la milagrería tradicional, dieron aviso al clero de Jérica; este apresuradamente á las autoridades, y estas diligentemente al vecindario; pero como quiera que la Cueva está en la jurisdicción de Altura, la de Jérica mandó una comisión á esta villa "proponiendo, dice un cronista, que ó como dueña atiendiese al aliño y decencia de aquella milagrosa Cueva, ó que les permitiese el cuidado, cediéndoles su derecho". Altura aceptó como

bueno el aviso; su clero tomó posesión de la Cueva y levantó una pequeña ermita que por el tiempo se ha transformado en gran capilla donde todos los años el 8 de Setiembre se celebra una fiesta solemne que es concurridísima.

Dos capellanes penitenciarios están encargados del culto y de llevar la contabilidad de los importantes donativos en metálico de los creyentes de todos los hemisferios que diariamente acuden á la Cueva en busca de remedios á sus dolencias, ora del cuerpo, ora del alma, ora de ambas reunidas en una sola individualidad.

Los saltos de agua

El proyecto de ley que impone tributación á los saltos de agua se inspira en principios análogos á los que se proponían gravar los solares para fomentar la construcción de edificios y las minas no explotadas, para causar la explotación ó promover su abandono.

Por esa causa, el proyecto fija un canon de 15 céntimos por caballo de fuerza al año para los saltos de más de 5000 caballos, y 2 pesetas anuales hasta 50 caballos.

Las cuotas se pagarán en plazos trimestrales, y el hecho de no satisfacer cuatro trimestres determinará la pérdida de la concesión.

TRIBUTACIÓN DE LAS SOCIEDADES

EXTRANJERAS

Por el proyecto de presupuestos se prepara la aplicación de un nuevo sistema tributario para las Agencias ó sucursales de las Sociedades extranjeras ya establecidas ó que se establezcan en España y que se dediquen al comercio ó á la industria.

Se propone una cuota fija proporcional al capital total de la sociedad.

Las cuotas serán: en Madrid y Barcelona, de 100.000 pesetas para 100 millones ó más de capital; de 80.000, de 75 á menos de 100 millones; de 60.000 á las de 50 y menos de 75; de 40.000, para las de 25 á menos de 50; de 20.000, para las de 5 á menos de 25; de 10.000, para las de 1 á menos de 5, y, por fin, de 5.000, para las Sociedades cuyo capital sea inferior á un millón de pesetas.

En las capitales de provincia y poblaciones mayores de 30.000 habitantes, las cuotas serán de la mitad, y en los demás pueblos, de la cuarta parte.

De re arborea

El problema de la repoblación de los montes tiene, según vemos en una revista, otro aspecto de los hasta aquí conocidos, ó al menos de los que más se han tratado al procurarle solución adecuada.

Ese aspecto es la gran influencia que tiene el arbolado para evitar el granizo ó desvirtuar sus efectos, cosa que merece gran estudio por la importancia que reviste, hoy que los cañones granifugos parece que han perdido aquel prestigio que alcanzaron á su invención.

En opinión de los sabios, aún no están bien conocidas las causas de la formación del granizo, pero sí creen fuera de duda que influye mucho en ella un estado de excesiva electricidad atmosférica; y en su consecuencia, privando de ésta á las nubes que engendran el granizo, se aminorarán ó impedirán sus desastrosos efectos sobre los sembrados y se evitará que en una hora de tempestad se destruya el fruto de largos meses de trabajos.

Es un hecho demostrado por la experiencia que el rayo tiene predilección por el árbol y que cuando la atmósfera está saturada de humedad los árboles ejercen gran poder de atracción sobre la electricidad del espacio, que activa la vegetación en tal forma, que en épocas tempestuosas, y bajo la acción de las lluvias, las plantas adquieren un desarrollo extraordinario, como si utilizaran la electricidad de la atmósfera para avivar su nutrición; y es también cierto que los electrómetros, aun en días secos, no acusan la presencia de la electricidad atmosférica debajo de los grandes árboles cuyas copas ejercen las veces de cubiertas protectoras.

De ahí se infiere que los árboles sustraen electricidad á la atmósfera, dándole buena comunicación con la tierra por el *por el poder de las puntas* para facilitar las descargas eléctricas, pues en la copa de aquellos vegetales hay gran número de ramas que cada vez adelgazan más, hasta terminar en punta, que se apodera de la electricidad que la rodea.

Compréndese por estas consideraciones, que es diferente la tensión eléctrica de una nube al descargar sobre una zona agrícola, según el terreno que haya atravesado esté desprovisto de vegetación ó cubierto de millares de árboles que hayan aminorado su fluido eléctrico ó privádole de él por completo.

Por eso el eminente físico señor Arago decía que "la tala de los montes es la destrucción de un número de pararrayos igual al número de árboles que se cortan; es la acumulación de los elementos indispensables á la formación del granizo en una localidad en la que este meteoro se disipa inevitablemente por la acción silenciosa é incesante de los árboles."

"Conviene, pues, dice á este propósito la publicación de donde tomamos estas notas, que sepa el agricultor que talar los árboles es prescindir del ejército que la Naturaleza puso en ella, como salvaguardia de los campos, contra un enemigo tan terrible como el granizo."

NOTA POLÍTICA

La nota del día ha sido la lucha de las secciones en el Congreso para designar la comisión que ha de dictaminar la ley de represión del anarquismo.

El debate fué interesante, pues aunque en todas triunfaron los ministeriales en algunas lo consiguieron por pocos votos.

Las oposiciones exigieron amplias explicaciones obteniendo Moret y Miguel Moya la seguridad de que se abrirá una información pública.

La nota saliente la han dado los abstencionistas, que lo son de calidad.

La minoría carlista no ha asistido por no hallarse conforme con el proyecto.

Pero la abstención más importante fué la de García Alix, quien se paseaba por los pasillos durante la reunión.

Tampoco asistió Bugallal, que se marchó á Toledo, y Domínguez Pascual.

Aunque lo más grave fué la ausencia de González Besada, no obstante hallarse en el Congreso. Tampoco asistieron los *besadistas*.

Todo esto es muy significativo y ha sido muy comentado.

Cuando se reanudó la sesión pública observóse que Maura estaba malhumorado á juzgar por los movimientos nerviosos de que era presa.

Todos los diputados lo advirtieron y Santiago Alba comentó la actitud del presidente del Consejo en alta voz diciendo:

"Hay días en que no está uno para nada".

La nota final la dió el republicano solidario de la izquierda, quien votó en blanco, declarando que todavía le parece flojo el proyecto de represión del anarquismo.

La comisión de represión del anarquismo se reunirá mañana para cambiar impresiones.

Bergamín ha declarado que desconoce el criterio del gobierno sobre el proyecto.

Supone que al designarse para que presida la comisión se habrá tenido en cuenta su historia política y sus antecedentes en materia de leyes de excepción.

Cree que la información pública durará varios días.

Parece que el gobierno no demuestra gran prisa en que se redacte el dictamen.

García Prieto consumirá el primer turno en contra de la totalidad.

Alvarado, en nombre de los demócratas, el segundo, y el tercero un republicano aún no designado.

La prensa de provincias responde con entusiasmo á la excitación del comité de defensa de los periodistas madrileños.

FEDERACION PROVINCIAL REPUBLICANA

Los republicanos coruñeses siguiendo camino semejante al de los de esta provincia, han dado un manifiesto fijando su actitud. Después de recordar como se llegó á la constitución del partido de unión republicana y los quebrantos sufridos por la misma, dicen:

"En condiciones tales, imposible llevar á cabo la grandiosa empresa de redimir á España de sus actuales desdichas con la instauración de la República. Si ha de realizarse y fuerza es que se realice para sustraer la nación á la ignorancia, la pobreza y el envilecimiento en que yace, será mediante una acción exenta de toda ingerencia de los elementos hasta aquí directores. Organizados los republicanos de las localidades sobre las bases esenciales de la democracia, agrupándose luego por provincias y mejor por regiones, y puestas de acuerdo las representaciones de éstas, puede llegarse á la celebración de una Asamblea genuinamente nacional, que convenga ya el programa constitucional del futuro sistema y que designe, de entre los diferentes elementos sociales del partido, sin preferencias profesionales, á aquellos de sus miembros que se considere más aptos para dirigirlo en cuantos procedimientos sean necesarios para la obtención del fin. Precisa no dar al olvido, antes de desear por química ó simplemente romántica esta idea, que no fué el centro, no, sino las provincias del antiguo régimen quienes al propio tiempo que salvaban á España del más grave riesgo en que estuvo de perder su personalidad nacional, la emancipaban del absolutismo proclamando la soberanía de la nación en Cortes de Cádiz, cuya Constitución gloriosa fué el lábaro que tremolaron tantos mártires que vertieron su sangre por la causa de la libertad y del progreso.

El manifiesto termina: Resumiendo para terminar: "Cree este pueblo que es llegado el momento de que los republicanos españoles, sin ninguna dirección preestablecida y fiados no más que á la sincera actividad del pueblo, emprendan una campaña de carácter eminentemente nacional estimulando la conciencia de la personalidad del municipio y la región al objeto de que, movidas estas entidades por su propio interés é identificándolo con el de España; cooperen unánimemente y por todos los medios á procurarle honra, economía, cultura, paz y justicia con el establecimiento de la República."

En condiciones tales, imposible llevar á cabo la grandiosa empresa de redimir á España de sus actuales desdichas con la instauración de la República. Si ha de realizarse y fuerza es que se realice para sustraer la nación á la ignorancia, la pobreza y el envilecimiento en que yace, será mediante una acción exenta de toda ingerencia de los elementos hasta aquí directores. Organizados los republicanos de las localidades sobre las bases esenciales de la democracia, agrupándose luego por provincias y mejor por regiones, y puestas de acuerdo las representaciones de éstas, puede llegarse á la celebración de una Asamblea genuinamente nacional, que convenga ya el programa constitucional del futuro sistema y que designe, de entre los diferentes elementos sociales del partido, sin preferencias profesionales, á aquellos de sus miembros que se considere más aptos para dirigirlo en cuantos procedimientos sean necesarios para la obtención del fin. Precisa no dar al olvido, antes de desear por química ó simplemente romántica esta idea, que no fué el centro, no, sino las provincias del antiguo régimen quienes al propio tiempo que salvaban á España del más grave riesgo en que estuvo de perder su personalidad nacional, la emancipaban del absolutismo proclamando la soberanía de la nación en Cortes de Cádiz, cuya Constitución gloriosa fué el lábaro que tremolaron tantos mártires que vertieron su sangre por la causa de la libertad y del progreso.

El manifiesto termina: Resumiendo para terminar: "Cree este pueblo que es llegado el momento de que los republicanos españoles, sin ninguna dirección preestablecida y fiados no más que á la sincera actividad del pueblo, emprendan una campaña de carácter eminentemente nacional estimulando la conciencia de la personalidad del municipio y la región al objeto de que, movidas estas entidades por su propio interés é identificándolo con el de España; cooperen unánimemente y por todos los medios á procurarle honra, economía, cultura, paz y justicia con el establecimiento de la República."

CRONICA

Encontró, al fin, materia La Provincia para elogiar á su digno amigo el alcalde de la capital por el arreglo de las calles y plantación de árboles.

Resulta, en efecto, que el señor Espresati es maestro en recaudar poco y gastar mucho y que en los cuatro meses transcurridos del actual año ha invertido toda la cantidad consignada para el año entero, de modo que sin una transferencia que prive á otros capítulos de su necesaria dotación, no puede disponerse de un céntimo durante el resto del año, lo mismo para las atenciones ordinarias que para aquellas otras extraordinarias que el estado precario de las clases trabajadoras demandan con frecuencia.

Algo más ha hecho el señor Espresati para merecer las alabanzas de La Provincia.

Gran parte de la cantidad gastada lo ha sido en los andenes del paseo del Obelisco frente á la casa del alcalde y en la Ronda del Mijares, trayecto comprendido entre las calles de Zaragoza y San Vicente á donde recae la puerta accesoría del mismo señor alcalde.

Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia don José González para ocupar la vacante que deja don Constantino Ballester, que ha sido ascendido á la categoría de magistrado de Audiencia territorial, á quien felicitamos por ello, sintiendo su forzada ausencia.

El Crusado culpa á la mayoría republicana del ayuntamiento de haber cedido á la empresa del tranvía un andén del camino del Grao.

Ni cuando se hizo la cesión había mayoría republicana en el ayuntamiento ni siquiera puede asegurarse que esta corporación dispusiera del mencionado andén, con cuya cesión estuvo entonces conforme toda la población para asegurar una reforma que estimaba conveniente.

En los exámenes verificados en el día de ayer en la Escuela de Bellas Artes y Artes Industriales, han obtenido la calificación de sobresalientes los alumnos siguientes:

Francés 1.º curso; señorita doña Manuela Ferrer y señorita doña Adela Falomir.

Francés 2.º curso; señorita doña Magdalena Carbonell, (diploma de honor), señorita doña Matilde Martínez y don Tomás Viciano.

A la temprana edad de veinte meses ha dejado de existir el niño Antonio Lafuente Pérez, hijo de nuestro buen amigo y correligionario don Antonio Lafuente.

Muy de veras sentimos la muerte de tan angelical criatura y por ella enviamos el pésame á aquel amigo nuestro.

Según nuestras noticias á primeros de junio próximo, llegará á esta ciudad de paso para Morella el digno general de esta división nuestro estimado amigo particular, don Juan Manrique de Lara

Se nos dice que el domingo en el trayecto de Uldecona á Vinaroz, cayó ó se arrojó del tren una mujer, quedando muerta en el acto á consecuencia del fuerte golpe recibido.

En el tranvía de las dos de la tarde ha marchado á Almazora el señor Gobernador civil. Acompañando al señor Fernández Baldoiban los señores Guinot, Martín, Giner, Ferrer, Simón, Ferrando, Fabra (don Luis y don José) y Matutano.

El objeto del viaje, es, según nuestras noticias, pasar la tarde en un huerto de aquella población.

Nos dicen que todas las funciones cinematográficas que tendrán lugar el próximo sábado por la noche en el pabellón instalado en la plaza de Tetuán, serán á beneficio de la Cruz Roja.

Es digna de aplauso la conducta del dueño de dicho pabellón, poniéndolo á disposición de una institución tan humanitaria.

El día 15 del corriente termina el plazo de matrícula en el Instituto general y técnico.

Lo hacemos público nuevamente para conocimiento de los interesados.

Por falta de suficiente número de asociados no ha podido celebrarse hoy sesión la Junta municipal. Se celebrará de segunda convocatoria.

Ayer empezaron en las clases de la Escuela elemental de Bellas Artes y Artes Industriales de esta ciudad los exámenes de final de curso, habiendo sufrido examen ayer y hoy los alumnos de primero y segundo curso de francés.

Mañana tendrán lugar los de dibujo, que continuarán en los días sucesivos.

Nuestro querido director don Carlos Llinás tiene enfermo de bastante cuidado á uno de sus preciosos niños.

Celebraremos muy de veras que recobre la salud tan apreciable enfermito, devolviendo con ello la alegría al hogar de persona para nosotros tan apreciada.

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

Tenemos entendido que el Círculo Taurino está organizando una gran becerra, que se celebrará el día 28 del actual, y por los elementos que en ella tomarán parte, resultará un espectáculo de gran atracción.

Según se dice, existe un reto entre los expertos y valientes aficionados Miguel Penalver (Boira) y José Claramonte (Safanoriero), los cuales se proponen derrochar arte y valor en los toros que respectivamente estoquearán en dicho día.

Además, tomarán parte también como matadores, un distinguido joven de Burriana y un arrojado aficionado de Villarreal.

Hemos recibido el número cinco de la notable revista de ciencias "Electricidad y Mecánica", correspondiente al actual mes de Mayo y que como saben nuestros lectores se publica con notoria aceptación en Valencia.

El número recibido no desmerece en nada de los anteriores. Agradecemos las visitas de tan apreciable publicación.

Nuestro compañero en la prensa don Federico García nos ruega hagamos constar que declina el honor de ser el autor de ciertos artículos publicados en La Juventud con igual firma por no haber colaborado nunca en dicho periódico.

Ya era hora: Reunida la Junta Nacional de la Moneda, ha discutido el asunto de los duros sevillanos, y después de largas deliberaciones, se acordó nombrar una ponencia, para que dictamine sobre esta cuestión.

A este efecto, se oficiará á la Dirección del Tesoro para que con toda urgencia remita á la Junta los datos referentes á las acuñaciones de plata y la cantidad de plata en circulación, con cuyos datos á la vista, la ponencia dará su dictamen proponiendo las medidas necesarias para retirar de la circulación toda la moneda ilegítima.

Hace pocos días ocurrió un sensible percance en el río Ebro, á unos 2 kilómetros de Amposta. Procedente de la isla de Buda, se dirigió á dicha villa una embarcación, que una impetuosa ráfaga de viento hizo zozobrar. Afortunadamente los marineros que la tripulaban, pudieron ganar á nado la orilla, sin más consecuencias que las del remojón y susto consiguientes.

Las autoridades y vecinos acudieron presurosos á prestar auxilios á dichos tripulantes, que por llevar la embarcación sin cargamento alguno, les fué más fácil escapar sin daño del inesperado y peligroso accidente.

—El "Diario oficial del Ministerio de Marina", publica una disposición, autorizando definitivamente la pesca con arte llamada de la vaca, en toda la provincia de Tarragona, durante los meses de Agosto y Septiembre.

Para esta tarde á las dos y media está convocada en el Círculo Mercantil la Comisión que entiende en la organización de las próximas fiestas de Julio.

En el orden del día de la sesión ordinaria que celebrará mañana el

Ayuntamiento á la hora de costumbre figuran los asuntos siguientes: Despacho de oficio. Expediente de obras, solicitadas por Angelino Castillo Marzá.

Dictamen de la Comisión de Consumos á la instancia de don Antonio Lis sobre concierto del pago de los derechos de consumos sobre el hielo; sobre petición de un depósito de arroz y legumbres hecha por Vicente Safont Soler y sobre un depósito de vacas para la venta de leche solicitada por Félix Marco Falco.

El tiempo se ha presentado revuelto durante todo el día con aire fresco y cielo nublado que amenaza lluvia por la tarde. En nuestra playa á pesar de haber fondeado algunos vapores no se han podido verificar las operaciones de carga y descarga á causa del mal estado del mar.

Mañana se jugará un interesante partido de pelota en la ciudad de Burriana en el que tomarán parte tres jugadores de aquella población contra otros tres de esta capital. El viernes se jugará este mismo partido aquí y el domingo en Almazora. Estos partidos han despertado gran interés entre los aficionados de las tres poblaciones antes citadas.

COLON (hijo). — Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con somniformo — González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

A Bautista Ripollés Godes y Félix Feip Reboll autorizándoles para practicar obras.

Al gobernador militar remitiéndole certificados de conducta de Salvador Torres Giner y Francisco Artola Soliga que solicitan un destino civil.

Al Juez municipal trasladándole la denuncia contra los mendigos que ayer promovieron escándalo en la vía pública, de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número de anoche en la sección de sucesos.

La alcaldía ha celebrado hoy juicio gubernativo para ver y fallar las denuncias presentadas por infracción al reglamento sobre conservación y policía de carreteras.

INGRESOS
Bautista Ripollés 7'60.
Eduardo Bofarull 5'00.
Toldos 59'60.
Puestos públicos 233'75.
Matadero 500'00.
Pedro Masip 42'28.
Vicente Fabregat 54'80.
Vicenta Porcar 42'28.

PAGOS
Lámparas eléctricas 21'00.
Jornales camino Lidón 24'00.
Lactancia 30'00.

LA NARANJA

Nota de las cajas de naranja salidas durante la semana del 3 al 9 de Mayo de 1908.

Londres, 23 915.
Liverpool, 33 120.
Manchester, 16.622.
Hull, 17.3 7.
Bristol, 2 878.
Newcastle, 2 419.
Cardiff, 2.216.
Hamburgo, 6.335.
Amberes, 11.043.
Total, 115.857.
Total general, 4 307.083 cajas. En igual semana del año anterior.
Total semanal, 99.398.
Total general, 4.132.645.

Hamburgo 9 12 n.
Mercado bueno especialmente para "Cloud oval".
Liverpool 11, 3'40 t.

Naranja.—Ofrecidas 11.600 cajas. Clase flojísima por llegar en malas condiciones. Cotizáronse con seis peniques de baja con relación á los últimos arribos. Llegado el vapor "Hasting". Connolly.

Londres 11, 6'43 t.
El mercado se ha abierto con mejores precios.
M. Isaacs and Sons Lid.

Embarque de naranja por este puerto durante la pasada semana.
Amberes, 1.993.
Hull, 17.315.
Manchester, 9.900.
Londres, 1.498.
Hamburgo, 6.108.
Total, 36.814.

Sucesos

VILLARREAL.—PERO RABIOSO MUERTE DE UN HOMBRE

Según noticias oficiales hace unos cincuenta días fué mordido por su perro el joven Pascual Aguilera Albella, de 19 años de edad y natural y vecino de Villarreal.

A consecuencia del mordisco falleció ayer en dicha población el Aguilera.

Reconoció el can, según se nos dice, resulta que estaba hidrofobo.

SOT DE FERRER.—DENUNCIADOS

Por pescar en el Río Palancia del término de Sot de Ferrer, han sido denunciados los paisanos Vicente Cano López, Antonio Martínez Torres, José Pascual Juste, Pedro Martínez López, Modesto Martínez Pérez.

VALL DE ALMONACID.—HERIDO

El día ocho del actual y al regresar desde el campo donde pasó el día trabajando el paisano de Almonacid Joaquín Fuster Calvo, fué herido en el brazo derecho por un disparo de arma de fuego corta. No han podido ser descubiertos los autores ó autor del hecho.

ARAÑUEL.—DENUNCIADO

Por arrastrar por el Río Mijares unas 6.000 arrobos de madera en el término de Arañuel ha sido denunciado el vecino de Torrechiva Emiliano Esteve Expósito.

VILLARREAL.—HERIDOS

Sobre las diez de la noche del día 10 del actual y en el cauce del río Seco de la partida de las Alquerías del Niño Perdido (Villarreal) sostuvieron una fuerte pelea los vecinos José Sebastián Bono y Blas arnal Ripollés (a) Borrás, resultando de la riña ambos heridos; el primero con una herida producida por arma blanca en el vientre de pronóstico grave y el segundo con varias heridas en la cara producidas con piedras y mordiscos.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

VILLAVIEJA.—DOS HERIDOS

En la madrugada del día 11 de los corrientes y en la calle de los Santos de la Piedra de Villavieja, sostuvieron una riña Juan Adsuara Mallenet y Luis Peirats Badenes, resultando con dos heridas de arma de fuego en el mulo izquierdo el Adsuara, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Como autor ha sido detenido y entregado al juzgado Luis Peirats Badenes.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Jaime Herrero Pruñosa; Hospital.

DEFUNCIONES

Antonia Jordan Jover; 67 años, Ruiz Zorrilla, 29.
Carmen Fajardo Besalduch; 3 id. Pescadores, 22.
Vicenta Igual Maña; 67 años, Gobernador, 77.
Josefa Vidal García; 2 años, Santa Bárbara, 72.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Fídanse los verdaderos productos "Vichy-Etat" en envases de origen. "Sal Vichy Etat" para bebidas en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. "Comprimidos Vichy-Etat" efervescentes y "Pastillas Vichy Etat" altamente digestivas.

Establecimiento en Castellón



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a plus. 250 semanales

Véase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria... Se ruega al público... punto vainica, etc.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



Establecimiento en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2

Rapidez

Economía



Comodidad

Seguridad

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

entre

Barcelona, Castellón y Alicante POR LOS VAPORES

FRANCOLI Y VICENTE SAINAS ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Salidas de Barcelona para Castellón, todos los sábados por la noche.

PARA MAS INFORMES:

Castellón: Don Vicente Navarro Wheeler. Barcelona: Juan Compañy y Bell, aso. 016, 17.

NOTA: El servicio empezará el día 6 de Mayo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANULIDADES

INTERESES. Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO. De 5 a 50 años, a elección del prestatario...

CASTELLON - EMILIO HUGUET - CASTELLON

ALTO Academia

TENFORADA DE VERANO

Las personas de buen gusto que deseen comprar gorras con arreglo a los últimos modelos...

NO EQUIVOCARSE:

¡¡La que tiene más novedades!!

¡¡La más barata!!

CONSUELO GARRION Plaza del Rey don Jaime, núm 26 CASTELLON

LA ANTIGUA CASA

de horchatería, cervecería y refrescos espumosos

de Bautista Marmancu

desde hoy en adelante tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general...

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero a préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos...

DE SOLEO Y PIANO, DIBUJO Y PINTURA

Trabajos a lo moderno y antiguo bajo la dirección de la ilustradísima y reputada profesora don. Trinidad Cannon...

Recaudación de ayer en los Helios

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes San Francisco, Morella, San Roque, Toll, Teaceras, Mar, Santo Domingo, Matadero, Alcora, Grao, and Total.

Ultima hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA) Madrid, 12.

¡¡roll dos por un tren

En un túnel cerca de la estación de Cercedilla (Segovia), penetra una numerosa torada en el momento en que, por la parte contraria, entraba un tren.

El maquinista, aunque ignoraba las causas, notó que la locomotora arrollaba unos bultos informes.

Al propio tiempo percibíase un ruido ensordecedor.

Paró la máquina en seco y empezó a sonar el pito.

Entonces aumentó el ruido de modo indescriptible.

Los viajeros fueron presa de gran alarma y de enorme pánico.

Como el pasaje ignoraba lo que ocurría, nadie se atrevió a apearse del tren.

Pasado un buen rato, los empleados, verdaderamente aterrados, se asomaban a las ventanillas...

Pasada la alarma vióse que el tren había destrozado a siete toros.

Los restantes, en gran número, huyeron a galope, produciendo gran ruido.

Algunas señoras se desmayaron.

Maura

Dícese que Maura, debido a escitaciones de sus amigos, se propone suspender las sesiones de Cortes el 15 de Junio...

Así lo está gestionando de los jefes de las minorías.

Si lo consigue y se le autoriza para prorrogar nuevamente la fecha de las elecciones municipales...

Los diputados periodistas

Al terminar la reunión de las secciones se reunieron los diputados periodistas, eligiendo presidente a Miguel Moya...

Ambos estarán en comunicación constante con los jefes de las minorías.

Rafael Gasset se encargó de ver a Maura para tratar acerca de la información pública que se abrirá.

CONFERENCIA

Madrid 12, 1911.

Francos, 14'45. Libras, 28'77. Amortizable, 102'00

Reunión importante

Hoy se ha celebrado en Madrid una reunión del Sindicato de Viticultores y productores.

En esta reunión han acordado las bases de un concierto que ponga a ambas partes en buenas condiciones para la lucha.

Una vez redactado, se someterá a un referendun en el que tomarán parte todos los interesados de provincias.

A este fin se han nombrado comisiones que visitarán las principales poblaciones españolas para que los acuerdos tengan todo el vigor que se pueda desear.

Asamblea Republicana

Se ha celebrado la anunciada reunión de los señores que forman la comisión organizadora de la Asamblea Republicana...

En esta reunión se ha acordado que el presidente señor Azcárate redacte un cuestionario al que se habrán de sujetar los asambleístas.

Una vez redactado el cuestionario, se celebrará otra reunión para aprobarlo, y cumplido este requisito se mandarán ejemplares a todos los señores que hayan de tomar parte en la próxima asamblea.

El terrorismo

Se ha constituido la comisión del Congreso que ha de informar sobre el proyecto de ley del terrorismo.

Ha sido elegido presidente el señor Bergamín y secretario el señor Bullón.

La referida comisión ha acordado abrir información pública que tendrá lugar durante diez días.

Esta información será oral y escrita.

Para la oral se conceden dos horas diarias.

La Gaceta

Además de la firma de ayer publica la "Gaceta" de hoy entre otros decretos y órdenes menos importantes el anuncio de la subasta de las obras para la construcción del instituto de Higiene...

CONGRESO

Después de algunos ruegos y preguntas sin interés, se reanuda la interpelación Canalejas sobre enseñanza.

Interviene el señor Cambó. El diputado solidario comienza extrañándose de las ideas de Canalejas sobre enseñanza...

Pregunta por qué no han hablado Canalejas y San Pedro sobre el presupuesto de Cultura de Barcelona.

Rebate las principales ideas de Canalejas sobre que la enseñanza no debe ser función del Estado...

Habla del presupuesto de Cultura votado por el ayuntamiento de Barcelona.

Dice que esta corporación ha hecho mal en organizar la enseñanza, pues debió limitarse a subvencionarla.

Afirma el señor Cambó que a Canalejas le molesta la enseñanza de la lengua catalana, pero que quiere ser respetuoso con el ayuntamiento de Barcelona.

Habla de lo que llaman algunos derechos constituidos, para terminar afirmando que en enseñanza no hay si no anarquía constituida.

Termina diciendo que a Canalejas le parece mal esta expansión privada en la enseñanza.

En este momento comienzan a rectificar el señor Canalejas y luego lo harán los señores Cambó y Rodríguez Sampedro.

El Congreso está muy animado.

SENADO

Preside Azcárraga. Al comenzar la sesión pronuncia un discurso necrológico sobre los señores marqués de Ayerbe y conde de Liniers.

Después del presidente pronuncian discursos con idéntico objeto entre otros senadores, los señores Casa València, Navarro Reverter, Groizard, Peña Ramiro y Allende Salazar en nombre del gobierno.

Se acuerda conste en acta el sentimiento que la muerte de ambos senadores ha producido a la cámara.

Esperanzas de Maura

Según creen los ministeriales, el proyecto de administración local será pronto ley.

El señor Maura y sus amigos confían tenerlo aprobado antes de comenzar las vacaciones de verano.

El marqués de la Victoria

Hoy ha hecho pruebas en Cádiz el cañonero "Marqués de la Victoria".

Cervera

Ha llegado a Madrid el almirante Cervera. Este ha visitado al ministro de Marina celebrando una larga conferencia con el señor Ferrándis.

El "Imparcial" y Liniers

"El Imparcial" publica hoy un magnífico artículo ensalzando la memoria del conde de Liniers. El fallecimiento del señor Liniers ha sido muy sentido en Madrid.

Conferencias

Don Alfonso ha conferenciado hoy con los señores León y Castillo y Villaurrutia.

Estas conferencias con los embajadores de Francia e Inglaterra, han durado largo rato y en ellas se han tratado asuntos importantes.

León y Castillo saldrá mañana para París, y Villaurrutia se marchará también muy pronto a Londres.

Montero Ríos

Continúa sufriendo el ataque de gripe el señor Montero Ríos.

A Tángor

El cañonero "Marqués de la Victoria" saldrá mañana para Melilla y Tángor.

Castigo a bordo

Telegrafían de París, que durante la travesía del vapor "Gibelmuse", gran número de moros y moras que iban a bordo llevaron a cabo una trapatista de dos mil diablos.

El capitán las castigó para que no vuelvan a repetir el espectáculo.

De Roma

Telegrafían de la capital de Italia que la sociedad general de omnibus ha inaugurado el servicio de los automóviles, poniendo en circulación cinco de ellos.

Los cocheros se han disgustado. Creen que es esto un atentado a sus derechos, y se han declarado en huelga.

La huelga es importante porque los cocheros ascienden a 4.000.

Sin embargo, no pueden interesarse en su favor a la opinión, la que les censura duramente.

El gobierno ha tomado grandes precauciones.

El pollo Tejada

En el Casino de París se ha estrenado "El pollo Tejada".

La obra ha sido presentada con el nombre de "Le beau Tejada", y la orquesta ha sido dirigida por Aniceto Valverde.

La traducción es muy apropiada, y el público la ha ovacionado con mucha frecuencia.

Es la primera vez que un compositor español dirige una orquesta francesa interpretando una obra española y también la primera zarzuela del género chico que merece los honores de la traducción.

De Barcelona

La prensa de Barcelona se lamenta de la apatía del pueblo, especialmente los diarios solidarios.

Impresiones políticas

Los comentarios del día son para el proyecto de administración local.

Maura quiere a todo trance aprobar el proyecto antes de las vacaciones de verano y las oposiciones se resisten.

También se habla bastante del terrorismo pero como la comisión elegida anuncia que aceptará aquellas enmiendas que no alteren la esencia del mismo, el furor de las oposiciones ha amainado bastante.

No se sabe cuando empezará a discutirse ese proyecto porque la información será larga.

García Prieto ha dicho que ese asunto no tiene interés.

Se ha desistido de la manifestación de protesta, indicada por Sol y Ortega.

Mancheta

(Sigue en la 4.ª plana)

